横峰中学2016-17学年度下学期周练（第4周）

高二年级历史试卷
命题人：张雯华          考试日期：3月2日 

选择题（共21题，每小题3分）

1.某学者写道：“拿意大利来说，……（16世纪后）在外部因素使其丧失了经济强国的地位之后，内部文化仍可达到巅峰。”这里所说的“外部因素”是指
A．荷兰的崛起               B．英国确立海上殖民霸主地位
C．世界市场开始形成         D．贸易中心由地中海转移到大西洋沿岸
2.“虽然远航的目的是寻找黄金，但客观上却取得了地理上的重大发现，它不仅发现了美洲这块‘新大陆’，而且通过实地考察探明了地球上的海洋是相通的，证明了地球是圆形的，这对科学的发展和人们宇宙观念的更新具有重要意义。”材料突出反映了新航路的开辟


A．把美洲纳入世界大家庭        
B．有助于近代自然科学的兴起


C．导致了欧洲资本主义的产生    
D．导致了世界市场的最后形成

3.17世纪中后期英国打败了荷兰。马克思说：“荷兰衰落的历史，就是一部商业资本从属于工业资本的历史”。对此理解正确的是

①英国是手工业相对发达的国家，工场手工业是商业贸易的基础

②三次英荷战争的失败是导致荷兰衰落的直接因素

③荷兰是一个专营海上转运贸易的商业国，工业基础薄弱 

④机器大生产后确立的“工业资本”为英国打败荷兰奠定了物质基础

  A．①②③      B．②③④       C．①②④      D．①②③④

4.很久以来，糖在欧洲只是作为药用并被视为一种舶来奢侈品，直到美洲被发现后，欧洲人在加勒比海地区大量种植甘蔗并加工制糖，这种情况才得以改变。由此推断在下表中，英国人均糖消费量与欧洲其它国家相比，呈现明显差异的主要原因是

表1人均糖消费量（磅）

	 
	欧洲（除英国外）
	英国

	1680

1750

1800
	0．85

1．90

1．98
	4

10

18


   A．新航路开辟之初英国率先进行殖民掠夺活动

   B．圈地运动促使了英国资本主义经济迅速发展

   C．英国逐步控制了海上霸权从而占据贸易优势

   D．工业革命的完成促使英国的生产力飞速提高

5. 消费价格指数是反映消费品价格变动趋势和程度的相对数，价格越高，价格指数越大。下面表格是英国历史上消费品价格指数变化情况，形成表中价格指数变化的主要原因是

	年份
	1475
	1521
	1555
	1558
	1559
	1595
	1597

	价格指数
	100
	167
	270
	370
	407
	515
	685


A.工商业发展迅速                      B. 封建专制制度的腐败  

C. 疯狂的殖民掠夺                     D.资本主义制度确立

6.在英国的国家博物馆里，按照时间和阶段分成了很多个主题部分。近代史中的一个部分标示着这样的序言：“它用巨大的、不受地理自然条件限制的动力开创了人类经济发展新时代，它的出现意味着人类第一次用智慧释放出一种自然力量，鼓励了人类的创新。”这一部分主题应当是

A．第一次工业革命             B．第二次工业革命

C．交通工具的革新    
      D．世界市场的最终形成

7.“工业革命的本质就是竞争替代了早先曾经控制了财富的生产和分配的中世纪管制。”对该观点理解最为准确的是

A. 工业革命促进了民主政治的发展


B. 自由主义经济思想影响日益扩大

C. 工业化要求不断打破对经济的垄断

D. 工业革命要求政府放弃其经济职能
8.19世纪，一位到英国旅游的加拿大人面对煤燃烧造成的遮天蔽日的烟雾，感觉到与她家乡那种“单调的纯净”不同，这种舒服的烟雾“为空气增加了一种可靠性和营养，让你似乎能感觉到肺在咀嚼它”。这种感受的产生反映了她
A.对英国环境污染的漠不关心        B.对化学和医学知识茫然无知

C.为本国的空气纯净深感自豪        D.为工业文明到来而兴奋不已

9.对于经济全球化的历史过程，西方学者中有人认为：正如历史学家所知道的，欧洲人以欧洲为中心组建了一个世界……人们甚至丝毫没有想到，也许还有另一条相反的道路，也许是世界创造了欧洲。持这种观点的学者可以依据的史实是

A．工业革命后世界为欧洲提供了市场和原料     B．欧洲的一体化加速了世界的全球化进程   C．新航路的开辟打破了世界的孤立状态         D．第二次工业革命后，欧洲资本输出的加强
10.内燃机的发明，其意义远远超过瓦特对蒸汽机的发明，它造就了20世纪的石油世纪，使石油变成了战略资源，打开了石油的“潘多拉盒子”。“打开了石油的‘潘多拉盒子’”的含义是指

①新能源及新兴工业发展②动力革命推动交通工具的革命③国际关系更复杂，对能源产地争夺更激烈，严重污染环境 ④促成以欧美资本主义国家为主导的世界市场的基本形成

A．①②③     
B．①②④    
C．①③④    
D．②③④

11.“生活条件改善了，特别是对中产阶级而言。有组织的消遣活动越来越多，并且成为商业行为......去海水浴疗养地，去温泉疗养地，去赛马场，都更方便了。游览欧洲成为时髦。”材料中的场景最早出现最有可能是在

A.工业革命后                    B.英国资产阶级革命后

C.第一次世界大战后              D.第二次世界大战后

12.马克思认为“垄断是好东西，因为它是经济范畴……竞争是好东西，因为它也是经济范畴。但是，不好的是垄断的现实和竞争的现实。”“垄断的现实和竞争的现实”主要是指垄断

A．局限于资本主义生产关系的局部调整而不是根本否定

B．资本和生产的高度集中容易形成社会财富的寡头式占有

C．资本家干预国家经济政治生活，加紧了侵略扩张的步伐

D．排斥了企业竞争，干扰了经济秩序并使企业日益失去活力

13.德国于1863年颁布了《工人疾病保险规定的准则》，1884年颁布了《事故保险法》，1889年颁布了《伤残及养老保险法》，再加上20世纪初颁布实施的其他医疗、工伤、失业等法律，德国建立起当时世界上最完备的社会保障法律体系。这客观上反映了当时（ ） 
A.政府放弃了自由放任的经济政策 
B.工业革命提高了人民的生活水平 
C.政府最早进行了福利国家的建设 
D.工业迅速发展导致社会问题频发 
14.阅读1870—1900年美、德、法、俄在世界制造业产品中的比例（单位：％）

	年代
	美国
	德国
	法国
	俄国

	1870
	23．3
	13．2
	10．3
	3．7

	1887—1895
	28．6
	13．9
	8．6
	3．4

	1896—1900
	30．1
	16．6
	7．1
	5．0


以上数据说明这一时期

A．俄国已经由农业国变成了工业国    B．德国的逐年增长速度始终要低于美国

C．美国是经济发展速度最快的国家    D．法国的经济已经出现较大负增长

15.19世纪60年代，总长超过3万英里的美国铁路有多种轨距。南部铁路轨距以5英尺居多，北部最普遍的轨距是4．9英尺，部分地区还采用6英尺、5．6英尺的轨距。这反映出当时美国（          ）
A．尚未形成成熟的统一国内市场         B．铁路是经济增长的主导部门

C．科技水平限制了制造业的发展         D．战争破坏了基础交通设施建设

16.美国经济学家费雪提出了著名的货币数量方程式，即“PT=MV”(分别代表价格、交易的商品总量、货币量、 货币流通速度)在T 比较稳定时，该方程式能够用以解释 

A.新航路开辟后的商业革命                 B.世界市场雏形出现

C.新航路开辟后的价格革命               D.西班牙和葡萄牙的衰落 

17.著名文明史学家汤因比晚年憧憬世界的和平统一。他提出，在原子能时代的今天不能靠武力征服统一世界，所以，“我所预见的和平统一，一定是以地理和文化主轴为中心，不断结晶扩大起来的。我预感这个主轴不在美国、欧洲和苏联，而是在东亚”。此观点的主要依据是：（   ）

A．“大东亚共荣圈”的教训所决定       B．中国主张和平统一且有实践经验

C．东亚文化的源流及特质所决定          D．中日韩的经济体量和科技实力所决定

18.“打个比方，商品经济发展是一个能量巨大的蓄水池，东西方贸易逆差是一块巨石，巨石砸向水池，激起欧洲货币短缺的阵阵波浪，这种波浪通过地区间各种贸易关系传播，最终在伊比利亚半岛找到泄洪口。”材料论述的事件（    ）
 A.促进了西班牙、葡萄牙两国资本主义的发展   B.打破了世界各地相对隔绝的状态
C.确立了欧洲对世界的统治                   D.推动了世界市场的基本形成
19.茶叶于1650年前后引进英国时，是一种贵族享用的奢侈品，每磅售价6至10英镑，相当于一个男仆年工资2倍左右。然而一个世纪后，饮茶逐渐在英国城乡各阶层中普及，茶叶成为英国人不可缺少的普通消费品。引起这一变化的主要原因是

A．中国茶叶产量大增        B．英国颁布《航海条例》

C．世界贸易较大发展         D．英国工业革命开始

英国文学家菲尔丁（1707—1754）描述当时的英国时说：“当贵族在与君主进行华丽的竞争时，乡绅们翘首企盼获得贵族那样的地位，而商人们则从柜台后面步出，挤入乡绅空出的行列。”出现这种现象的原因是（    ）

A.贵族阶层日趋没落             B.阶级斗争空前加剧
C.商业资本发展迅速             D.工业革命成效显现
21.莫奈名画《伦敦国会大厦》把伦敦雾描绘成了紫红色，伦敦人对此颇感不解。但人们观 察后发现，工厂炯囱中喷出带有火星的炯雾在阳光映射下的确是紫红色的。该作品（   ）
 A．创作于第一次工业革命期间      B．揭示工业化对环境的危害  

  C．反映了对“理性王国”的失望    D．属于现实主义的美术作品
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21.阅读材料，回答问题(26分)
材料一  如果说，此前几个世纪的圈地运动是由转为大租佃主的各庄园主在各个村子进行的，18世纪的圈地就带有集团性的有计划实施的性质。1688 年政变后……代表新贵族利益的议会积极支持扩大本阶级的地产……通过立法形式采取的合法行动（进行圈地运动）。圈地从道德评判层面上讲，给小农带来深重灾难，使大批农民无家可归……

材料二  1601年英王室通过了一个新法案：《济贫法》。其主要内容是：各教区负责向居民和房地产所有者征收济贫税，以此为来源给无力谋生的贫民发放救济。通过各教会的教区组织失业者从事劳动，安排未成年的孤儿学工。

材料三  16—19世纪英国城市人口占总人口比例（％）

	年代
	1600
	1670
	1750
	1801
	1851

	城市人口占总人口比例
	8．25
	13．5
	21．0
	27．5
	51．0


材料四 1802～1803 年，英格兰和威尔士的济贫税年均为530 万英镑；1813 年，增长到860 万英镑；1817～1818 年， 达到前所未有的930万英镑；从1802 年到1833 年，济贫税增长了62 %。

材料五  1802年，英国政府颁布“学徒健康与道德法案”，1833年英国第一个有实效的工厂法问世，1834年通过了《济贫法》修正案，即“新济贫法”。 新“济贫法”首次强调了需要社会救助是公民的一项基本权利，国家和社会对公民实施社会救助是其应尽的义务……

回答问题：

根据材料一，指出圈地运动在18世纪之前和18世纪之后有什么不同（6分），根据材料二，结合材料一，指出1601《济贫法》出台的背景。（2分）

材料三反映了英国近代什么社会现象（2分）？根据材料一结合所学知识，指出推动这种现象发展的主要原因。（4分）

材料四反映了什么问题？原因是什么？（5分）

（4）根据材料五指出英国政府解决工业革命所带来的社会问题的特点。（1分）综合以上材料并结合所学知识，指出其的原因。（6分）

22．（12分）对于世界市场形成的历史过程，西方学者存在两种截然不同的观点：

“欧洲说”——沃勒斯坦认为：“15世纪末16世纪初，一个我们所说的欧洲世界经济体产生了，……现代资本主义的技巧和现代科学技术……使这个世界经济体得以繁荣、增殖和扩展”。

“世界说”——弗兰克认为：“正如历史学家所知道的，欧洲人以欧洲为中心组建了一个世界，……人们甚至丝毫没有想到，也许还有一条相反的道路，也许是世界创造了欧洲。”请结合史实和两位学者的观点，谈谈你对世界市场形成的认识。

（要求：围绕材料中的一种或两种观点展开评论；观点明确，史论结合。）
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高二年级历史试卷答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	

	答案
	D
	B
	A
	C
	C
	A
	B
	D
	A
	A
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	答案
	A
	C
	D
	C
	A
	C
	C
	B
	C
	C
	B


21.（25分）(1)不同:18世纪之前,圈地运动主要是民间自发的行为;18世纪之后,圈地运动是政府行为;圈地运动成为合法(通过立法形式进行)。(6分)
背景:圈地运动使大批农民失去土地,无家可归,社会不稳定因素增加。(2分)
(2)反映了近代英国城市化的现象(2分)。因圈地运动而失去土地的农民大批涌进城市;工业革命的兴起。(4分)
(3)反映的问题:济贫税不断增长。(1分) 
原因:工业革命和城市化所带来的贫困化加剧;政府用于贫民救济的财政支出数额增加。(4分)
(4)特点:通过立法的形式。(1分) 
原因:近代工人的斗争;英国民主政治的发展;工业革命的使国家财富增加,有能力把社会救济作为一项政府义务;英国历史有通过立法实施社会救助的传统,如1601年的通过《济贫法》;各种进步社会思潮的影响,如空想社会主义思潮。(答对3点得6分,言之成理可酌情给分,但本小题得分不得超出6分)

22．（15分）评分标准：

一等（15—12分）：①紧扣评论对象，观点明确；②合理引用史实，进行多角度评论，并拓宽加深对问题的认识。③论证充分，逻辑严密，表述清楚。

参考标准：如，近代世界市场形成是一个双向的过程。各地区、各国家经济发展的不平衡，导致了世界市场的形成。欧洲依靠其先进的社会制度和资本主义经济，长期以来不断开拓、控制着世界市场。亚非拉广大国家被动地卷入和从属于世界市场，为世界市场的形成和发展提供了原料和市场。因此世界各国在世界市场的形成和发展过程中都彼此依赖，密不可分。但各国在世界市场中的作用和地位，取决于其制度的先进和经济的发达。

二等（12—6分）：①能够结合评论对象，观点较明确；②引用史实，评论角度单一，并且未拓展加深对问题的分析；③论证较完整，表述较清楚。

参考标准：如，从欧洲说的角度，欧洲人开辟了新航路，开始了世界范围内的联系；欧洲人的商贸活动和殖民扩张，推动了世界市场的形成；18、19世纪欧洲人的工业革命最终将整个世界紧密联系在一起……

从世界说的角度，广大亚非拉国家在新航路开辟后，为欧洲资本主义发展提供了资本的原始积累；在工业革命后为欧洲提供了市场和原料；并促进了欧洲经济的不断繁荣……
三等（6—0分）：①偏离评论对象，观点不明确；②未引用史实或引用史实不准确甚至错误；③论证欠缺说服力，表述不清楚。　参考标准：（略）
